

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мещерякова Дениса Александровича «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертация Д.А. Мещерякова актуальна в контексте исследований в социальной психологии и характеризуется несомненной научной новизной.

Проблема риска и рискованного поведения среди военнослужащих остается актуальной и в настоящее время. Как вполне справедливо отметил соискатель, на данный момент в науке недостаточно исследований, касающихся определения социально-психологических и индивидуально-психологических факторов готовности к риску и к рациональной оценке ситуации. Несомненно, остаются важными для изучения вопросы соотношения готовности к риску и ценностей, стиля межличностных отношений, волевых качеств личности.

В своем исследовании автор видит решение обозначенной выше проблемы с помощью программ военной социализации, нацеленных на формирование стратегий поведения и принятия решений в условиях риска, с учетом риска и с «поправкой» на риск, но создание подобных программ невозможно без пристального изучения самого процесса формирования поведенческой стратегии человека в соответствии с готовностью к риску (готовности как регулятора поведения).

Целью диссертационного исследования Д.А. Мещерякова стало изучение социально-психологических и индивидуально-психологических факторов готовности к риску курсантов на разных этапах социализации в военном вузе. В своем исследовании Д.А. Мещеряков решает ряд актуальных задач, решение которых имеет моменты научной новизны и теоретической значимости. Автор изучает динамику показателей готовности к риску и субъективной рациональности курсантов военного вуза на разных этапах военной социализации, раскрывает характер социально-психологической детерминации готовности к риску и субъективной рациональности, изучает роль индивидуально-психологических характеристик личности в вариациях готовности к риску. На основании изучения эмпирики, полученной на большой и представительной выборке (250 человек), диссертантом получены ценные эмпирические результаты (выявлены различные социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску у курсантов военного вуза).

Научную и практическую значимость имеют и разработанные соискателем авторская методика (позволяющая выявить готовность курсантов к различным видам риска: разумному риску, оправданному риску, ситуативному риску в повседневной жизни, ситуативному риску в экстремальной ситуации) и представленные рекомендации по формированию

программ действий и принятия решений в условиях риска, с учетом риска и с «поправкой» на риск.

В плане замечаний и пожеланий можно было бы отметить следующее:

1) Интересные результаты могли бы получиться при параллельном изучении готовности к риску у курсантов нескольких вузов (понимая всю трудоемкость этой работы).

2) Также было бы интересно проследить наличие взаимосвязи (или ее отсутствие) между социально-демографическими условиями жизни курсантов до поступления в вуз и готовностью к риску, формируемой в процессе военной социализации.

Указанные замечания не отрицают положительного эффекта и ценности диссертации Д.А. Мещерякова.

В целом, диссертация «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе» является самостоятельной, результативной и завершенной научно-исследовательской квалификационной работой. Диссертация Д.А. Мещерякова соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология и критериям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Мещеряков Денис Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

«22» сентября 2021 г.

Сведения о рецензенте:

ФИО: Аринушкина Наталья Сергеевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Должность и место работы: доцент кафедры «Философии, социологии, психологии» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»

Адрес: 410008, г. Саратов, ул. Политехническая 77

Телефон: (8452) 99-85-22

E-mail: Arinoushkina@yandex.ru

Официальный сайт организации: <https://www.sstu.ru/>

Подпись, должность и ученое звание кандидата психологических наук, доцента кафедры ФСП Аринушкиной Н.С. удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета СГТУ имени Гагарина Ю.А.

доктор культурологи, доцент



Тищенко Наталья Викторовна

«22» сентября 2021 г.